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VODSTVO ZVEZE KOMUNISTOV JE „JALOVO44S e v e r n o a m e r iš k e  
zunan ji e p o l i t ič n e  

s tv a r n o s t i
Sedemdnevni obisk, ki ga je severno

ameriški predsednik Richard Nixon 
opravil na. Kitajskem, je že zgodovin
sko dejstvo. Po dvaindvajsetih letih izo
lacije je kitajski komunistični veljak 
segel v roke Nixonu, predstavniku „ka
pitalizma“, kakor ga pojmujejo v Pe
kingu. Kitajski vrhunski diplomat, 
vladni predsednik Čuenlaj, Maocetun- 
gov naslednik, je gostil Nix on a in z 
njim konfetpiral dolge ure. Rezultat 
obiska in razgovorov je 1800 besed dol-' 
go skupno poročilo, iz katerega izsto
pata dve dejstvi: Kitajska ni nič izgu
bila in se ničemur odrekla, ZDA so se 
obvezale začeti detaiwanizacijo, ki je 
kitajski pogoj za normalizacijo odno
sov z ZDA.

Takšen je trenutni rezultat Nixono- 
vega obiska na Kitajskem, kamor ga 
je povabil Čuenlaj. Okoliščine, ki so 
bile povod za obisk, okoliščine, s ka
terih ise je razvijal in okoliščine, ki se 
bodo iz obiska razvile, pa so mnogo 
bolj zapletene.

Severni Amerikanci doslej niso bili 
zunanjepolitični strokovnjaki. Daleč so 
zaostajali za Angleži. Tudi s Sovje+i 
jih ni bilo mogoče primerjati, prav 
tako ne s komunističnimi Kitajci ali 
katerim kolj drugim komunističnim re
žimom. (Med komunističnimi in neko
munističnimi režimi je v zunanji poli
tiki težko najti vzporedje. Zunanja po- 
litka komunističnih režimov, predvsem 
centrov v Moskvi in Pekingu, je nam
reč absolutno amoralna, če že ne ne
moralna, kar v vseh odtenkih sloni na 
nemoralnem pravilu, cilj posvečuje 
sredstva. In v komunističnih režimih 
ni cilj, ki ga zasledujejo, moralen in 
tud; sredstva, ki jih uporabljajo, so v 
večini primerov daleč od morale.)

Severni Amerikanci so po drugi sve
tovni vojni usmerjali svojo zunanjo po
litiko večinoma po zunanji politiki svo
jih zaveznikov — in ¡svojih sovražnikov. 
Severnoameriška zunanja politika je 
bila v minulem četrtstoletju skoro ena 
sama veriga reakcij na zunanjepolitične 
akcije zahodnoevropskih zaveznikov, 
dalje Nemcev, Italijanov, Sovjetov, Ki
tajcev, Japoncev in celo drugih manjših 
sil in blokov. Druga svetovna vojna je 
Severne Amerikance dvignila na vrh, s 
katerega bi jim bilo mogoče diktirati 
vsemu svetu, pa te možnosti niso izko
ristili. Zato težke zgodovinske posledice 
za pol Evrope in. za njo za pol sveta. 
Zlomu nacizma in fašizma bi isledil 
zlom komunizma, če bi Washington 
znal svojo zunanjepolitično silo kom
binirati s  svojo vojaško in gospodarsko 
močjo, s katero je izšel iz druge sve
tovne vojne. „Tisočletni“ nacifašistični 
imperij je bil v ruševinah, večtisočletno 
japonsko božanstvo se je valjalo v pra
hu pod kopiti MacArthurjevega belca. 
Moskovska komunistična nadutost je 
bila odvisna od ameriških dobav in 
Maocetung bi si na „dolgih marših“ 
izbrusil pete, vse to, če bi bili Severni 
Amerikanci — zunanjepolitični stro
kovnjaki.

Zunanjepolitični strokovnjaki, se 
pravi: ko bi v prvi vrsti mislili nase, 
potem šele na zaveznike in nato šele 
na sovražnike, tako, kakor so doslej in 
še vedno delajo vsi drugi narodi in 
države. V svojem hitrem skoku iz ni
čevosti na vrh svetovnih zgodovinskih 
dogajanj Severni Amerikanci zelo po
časi ugotavljajo, da ne žive sredi ovac, 
temveč ¡sredi volkov.

Zvezali so si roke in svobodo zuna
njepolitičnega gibanja z neštetimi med
državnimi in blokovskimi političnimi in 
vojaškimi pogodbami. In večina ame
riških zaveznikov je te pogodbe s svoje 
strani že neštetokrat kršila ali jih tol
mačila sebi v prid in sklepala pogodbe 
z ameriškim; nasprotniki, ne da bi smel 
kdo protestirati, ali da bi se komu to 
sploh napačno zdelo. Vsak nov komu
nistični režim, npr., ki se je pojavil 
po koncu druge svetovne vojne v vzhod
ni Evropi, so ameriški zavezniki brez 
ovinkov priznali, Amerikanci pa so ko
lebali med svojo vestjo in določbami

Kadar beremo govore ali članke 
slovenskih komunistov stare genera
cije, vidimo, da ne razumejo dobro, kaj 
se okrog njih dogaja- Ne morejo dou
meti, da je nastalo to, kar je: njihov 
komunizem je zašel v slepo ulico. Težko 
jim je to priznati, zato skušajo svoje 
razočaranje prikrivat; s frazami dia
lektičnega materializma. Razvoj pa 
gre mimo njih in mimo komunističnih 
teorij. Zato imajo vedno bolj zmedene 
pojme o narodnosti in enakopravnosti; 
ne razumejo delovnega človeka, ki jim 
noče slediti, in so razočarani nad mla
dimi rodovi, ki ne razumejo jezika sta
rih partizanov.

Nehote je to stanje potrdil inž. An
drej Marinc, ki pripada mlajši genera
ciji. Kot sekretar sekretariata CK - ZK 
Slovenije (Centralnega komiteja Zveze 
komunistov Slovenije) je imel obširen 
govor na seji centralnega komiteja v 
Ljubljani dne 20. januarja t- 1. Govoril 
je o aktualnih političnih razmerah v 
Sloveniji in posebno o razmerah v 
Zvezi komunistov Slovenije. Skušal je 
braniti „uradno“ linija starih komuni
stov, in predvsem braniti pomembnost 
vloge Zveze komunistov. Pa mu je 
močno spodrsnilo. Že v prvem delu go
vora je dejal: „Vodstvo Zveze komuni
stov Slovenije bi s; moralo bolj priza
devati, da bi odpravilo našo lastno 
jalovost..

'Presenetljivo odkrito je priznal, da 
je vodstvo ZKS „jalovo“. Jalov tudi po 
pravopisu pomeni: nerodoviten, prazen. 
Nerodovitnost pa je težko odpraviti, 
posebno idejno in duhovno praznoto 
ustanove, ki naj bi bila vodilna, pa je 
po tolikih letih nemogoče rešiti.

Zakaj p|oIitične težave?
Inž. Marinc je še naprej odkrival 

težave ZK, ko je dejal:
„Sedanje resne politične težave v 

organizaciji ZK, do katerih je prišlo 
delno tudi zaradi zmedenosti, nezadost
ne usposobljenosti in neizostrene za
vest; o pripadnosti interesom delav
skega razreda, pa tudi zaradi resnično 
Zapletenih političnih razmer, ¡so po
novno pokazale na izkrivljeno razume
vanje družbene vloge ZK.“

Odkod nesporazum
V nadaljnjem govoru je skušal po

kazati na razloge, zakaj toliko nespo-

pogodb in listin o teh in onih pravicah 
malih narodov, dokler niso ostali sami 
in so bili — v posmeh dotičnim komu
nističnim režimom — končno prisiljeni 
tud oni pritisniti jim svoj pečat pri
znanja.

Ali: ko je komunizem stegal roke 
po Južni Koreji, ko je stegnil svojo 
Senco na Indokino: ameriški vojak je 
odšel prelivat ¡svojo kri, da zadrži rde
čo poplavo. Zahodno Evropo naj ščiti 
ameriški vojak, Azijo naj varuje ame
riški vojak, petrolej na Bližnjem vzho
du naj ohranja za svobodni svet ame
riška sila, Južni Ameriki naj siplje 
dolarje ameriška državna blagajna.

Tako zunanjo politiko je Washing
ton vodil vso dobo po drugi svetovni 
vojni tudi do komunistične Kitajske. 
Ni je bilo države in ni bilo zaveznika, 
k; bi bil pripravljen zaščitti protiko
munistične čangkajškove sile na Tai- 
wanu. Washington je „moral“ to sto
riti, ker da je itak napačno ravnal s 
Cangkajškom, dokler je bil ta še na 
celini. Toda, zakaj naj bi Washington 
„moral“ popravljat; svoje zunanjepoli
tične napake? Veliko lažje bi mu bilo 
prepustiti tudi Taiwan komunizmu.

Država za državo je začela prizna
vat; komunistično Kitajsko, država za 
državo je prekinjala odnose s čangkaj- 
škom. V Združenih narodih se je iz 
leta v leto krčilo število tistih, ki so 
z Amerikanci glasovali proti včlanjenju 
pekinškega režima v organizacijo. Prak
tično sam je ostal Washington lansko 
jesen v dvorani Združenih narodov in 
požrl grenko slino novega zunanjepoli
tičnega poraza, kakršnega ni doživel 
praktično v vsej svoji zgodovini.

razumov. Naštel je dva glavna: 1. Izri
vanje marksizma in 2. Poskusi, da bi 
ZK potisnili na rob družbenega doga
janja.

Glede prvega je ugotavljal:
„Marksizem se kot ustvarjalna, Kri

tična družbeno angažirana teorija po
skuša postopno in sistematično izrivati 
iz vseh družbenih področij — od čiste 
politike do kulture, gospodarstva, druž
boslovja in še posebej s področja vzgo
je in izobraževanja. Zato nismo dovolj 
sposobni za marksistično analizo in s 
tem za dialektično presojo in celovito 
ocenjevanje ne samo globalnih, ampak 
tudi tistih drobnih dnevnih in širših 
družbenih problemov in rešitev, ki v 
sebi odražajo številna protislovja in 
nasprotja naše družbe.“

Glede drugega pa je tarnal:

ZK se mora vmešavat; povsod, 
kjer je potrebno

„Pojavljajo se težnje potisniti ZK 
na rob družbenega dogajanja. Morda je 
to nekoliko groba trditev. Toda prav 
razprave v organizacijah ZK po 21. seji 
so pokazale, da v tem problemu tiči 
eden od razlogov za nezadovoljive po
litične razmere v ZKS. Z omalovaže
vanjem vloge ZK se srečujemo na vseh 
ravneh, vse do republike. Do izraza 
prihaja v mnogih družbenih odločitvah, 
pa tudi v manj pomembnih, drobnih in 
vsakdanjih primerih. Očitno je, da tudi 
del članov ZK ne pristaja na politiko 
in platformo ZKS, ali pa podcenjuje 
ocene in stališča CK in konference 
ZKS.“

Poraznla slika o deležu delavcev
„Delež delavcev v z p i  ¡se ;e od 1. 

1968 do konca 1979 zmanjšal od 31-5% 
na 30.3%. Najbolj očiten je majhen de
lež članov ZKS med polkvalificiranimi 
delavci. Med tem ko je med vsemi za
poslenimi v SRS 41.8% nekvalificiranih 
in polkvalificiranih delavcev je med 
člani ZKS samo 6.7% delavcev teh ka
tegorij. Isto stanje kaže tudi: med vi
sokokvalificiranimi delavci v SRS je 
17.4% članov ZKS, med kvalificiranimi 
in polkvalificiranimi delavc pa je sa
mo 4.3% članov ZKS.

S tem številkami je inž. Marinc pri
znal, da se delavci kaj malo brigajo za 
komunistično partijo.

V Washingtonu so; se že večkrat 
prej vprašali: za koga, zakaj ? In ¡so 
vedno našli več al; manj zadovoljiv 
odgovor, da so ostali na zunanjepoli
tični liniji, ki jim jo je narekoval nji
hov rožnat pogled na svet. Ob poni
žujočih prizorih na lanskem zasedanju 
v Glavni skupščini ZN pa jim je za
stajal dih in odločitev je bila storjena: 
Washington je začel v prvi vrsti mi
sliti nase.

Če so že davno Anglija, Francija 
in druge zahodne sile priznale rdeči 
kitajski režim in vzdržujejo z njim 
redne diplomatske stike — zakaj tega 
ne b; napravile tudi ZDA? če ves svo
bodni svet trguje s komunističnimi 
režimi — zakaj ne bi z njim trgovale 
tudi ZDA? če se Vatikan pogaja s ko
munističnimi režim; vseh vrst — zakaj 
se ne bi smel z njimi pogajati tudi 
Washington? Če drugim nihče ne očita, 
vsaj javno ne, nenačelnosti — zakaj 
naj bi jo smel kdo očitati Washing
tonu? T -l

Takšno je ozadje Nixonovega obi
ska Pekingu, takšni so razlogi nove 
severnoameriške zunanje politike; obo
je gledano iz Bele hiše navzven. Marsi
koga vse to preseneča, marsikdo je 
razočaran, marsikonju je vse to ne
razumljivo. Toda „real-politik“ nima v 
zakupu samo Willy Brandt, zunanje
politična ¡stvarnost ni lastnina samo 
Londona in drugih — Washington je 
sedaj začel misliti v prvi vrsti nase.

V današnjem svetovnem položaju je 
Severni Ameriki, kljub temu, da je prva 
velesila sveta (al; pa morda prav zato) 
težko odrekati to pravico.

Entrenamiento de agentes subversivos en Cuba

Continuando su apoyo activo a los movimientos revolucionarios de los 
países latinoamericanos, Cuba entrena gran cantidad de agentes subversivos en 
su territorio.

Los detalles sobre las actividades subversivas cubanas en América latina 
fueron proporcionados recientemente por importantes funcionarios del ¡Pentá
gono a la Subcomisión latinoamericana de la Cámara de Representantes de los 
Estados Unidos, presidida por Dante Fascell, senador democrático de Florida.

Según el comandante Gerald Cassell, de la Agencia de Informaciones mili
tares, el papel de los cubanos en la subversión latinoamericana es, a instigación 
de los soviéticos, desde hace algún tiempo más difícil de identificar.

Sin embargo la agencia ha informado, que entre los años 1960 y 1969 se 
formaron en Cuba alrededor de 2500 agentes subversivos, que luego fueron en
viados como entrenadores y jefes de grupos guerrilleros a sus países de origen- 
La cifra habla elocuentemente de la participación de Cuba en la subversión 
continental.

Vežbanje prevratnih agentov na Kuhi

V podporo revolucionarnim gibanjem latinskoameriških držav, Kuba vežba 
na svojem ozemlju številne prevratne agente.

Podrobnosti o kubanskih prevratnih dejanjih v latinski Ameriki so bile pri
kazane pred Siubkomisijo za latinskoameriške zadeve severnoameriškega parla- 
mnta s strani visokih funkcionarjev Pentagona. Omenjeno podkomisijo vodi Dante 
Fascell, demokratski senator iz Floride.

Komandant Gerald Cassell, član Agencije za vojaška poročanja je omenil, 
da je vedno teže ugotavljati vlogo Kube v latinskoameriški prevratnosti, in to 
zaradi sovjetske instigacije.

Kljub temu m]ore agencija poročati, da se je na Kubi med leti 1960 in 
1969 vežbalo okrog 2.500 agentov, ki so bili potem poslani v svoje države kot 
inštruktorji in vodje gverilskih skupin. To število zgovorno oriše kubansko ude
ležbo pri kontinentalni prevratnosti.

Nacionalizem
Ni mogel inž. Marinc obiti vprašanja 

nacionalizma. Tu se je naslonil na 
smernice Kardelja in ¡Popita. Zato so 
njegove ugotovitve na en; strani daleč 
od stvarnosti, na drug; strani pa si med 
seboj nasprotujejo.

Takole je modroval:
„1. da nimajo pojavi nacionalizma 

nič skupnega z reševanjem nacionalne
ga vprašanja. Osnovni konflikt ni med 
narodi i narodnostmi v Jugoslaviji, kot 
to želijo prikazati ideologi nacionaliz
ma in tako imenovani „skrbniki za na
rodne interese.“ Osnovni konflikt, kot

K O R O Š K A

Gostovanje Ljubljanskega zbora v 
Žabnidah, v Bistrici na Zilji in 

Železni Kapli

Akademski pevski zbor „Tone Tom
šič“ iz Ljubljane je v soboto, 29. janu
arja, popoldne nastopil v Žabnicah pod 
Sv. Višarjami. Ta koncert je bil del 
dvodnevne turneje, ki jo je zbor nare
dil po slovenski Koroški pod geslom 
„Po eni deželi skozi tri države“.

Dvorana hotela „Spartiacque“ (Na 
razvodju) je bila nabito polna. Koncert
ni program, napisan v treh jezikih 
(slovenski, nemški ¡in italijanski) je 
obsegal narodne in umetne pesmi jugo
slovanskih narodov. Zlasti „Rasti, rasti 
rožmarin“ je zelo užgala navzoče. Po
slušalci so bili od Ukev prek Trbiža do 
Bele Pečk Bilo je tudi precej Italijanov 
iz Trbiža, ki obiskujejo tam poseben 
tečaj za slovensk; jezik. Eden izmed 
njih je dejal: „Čeprav pesmi nisem ra
zumel, sem imel ves čas solzne oči.“ In 
ena od slovenskih žena je pevcem re
kla: „Pridite še, potrebni smo sloven
ske besede.“

Po koncertu sta vse navzoče po
zdravila žabnišk; župnik Mario černet, 
k; je pevcem pripravil pot v Žabnice in 
trbiški župan, ki se je pevcem zahvalil 
za izvrstno petje.

Še isti dan so pevci na večer na
stopili v 'Bistrici na Žili. Tudi tam je 
dvorana komaj sprejela vse poslušalce.
Po prvem delu koncerta je eden izmed 
prisotnih stopil k pevcem in jim dejal:
„Vlili s'te mi novega optimizma.“

Tretji koncert je bil v železni Kapli 
naslednji dan. Ponovila sta se koncert
no vzdušje in sprejem poslušalcev s 
prejšnjih koncertov. Ljudje so pokupili 
vse plošče in koncertne knjižice pevske
ga zbora. ' ¡T i

Pisateljica
Matilda Klošutnikova — umrla

V petek, 28. januarja t. 1., je po 
kratki bolezni preminila v 73 letu sta
rosti Matilda Košutnik, hčerka ljud
skega pesnika in pevca Franca Ledra- 
Lisičjaka.

Rajna Košutnikova mati je bila že
na lepega in močnega značaja- Bila je 
pobožna, globoko verna. Ni se izčrpala 
samo v skrbeh za svojce, nenehno je 
snovala in delala za Slovence in posve
tila vse svoje sposobnosti srca in uma 
notranji rasti našega slovenskega na
rodnega občestva. Podarila nam je kar 
lepo število iger, katere je zdramatizi- 
rala po romanih deloma skupno z Raj
mundom Greinerjem. Oba ¡sta bila Glo- 
bašana.

Slovenski podeželsk; odri na Koro
škem so igrali z velikim uspehom zlasti 
„Vislavino odpoved“, „Črni križ pri 
Hrastovcu“ ter „Roža sveta“. Tudi 
njene izvirne igre kot npr. „Na betle
hemskih poljanah“ in „Pot sv. Mi
klavža“ so naletele v javnosti na ugo
den odmev in se spet in -spet uprizar
jajo.

Njenih priložnostnih pesmic za nove 
maše, razne jubileje in rodove pa bi 
bilo verjetno kar za Celo knjigo. Tudi 
celovški radio je V svojih slovenskih 
oddajah stalno prinašal dela rajne pi
sateljice.

Pokojno Matildo ¡so ob izredno lepi 
udeležb; faranov ter zlasti še izseljen
cev od blizu in daleč spremili v nedeljo, 
30. januarja, k večnemu počitku na do- 
mače pokopališče.

Isti dan, to je 30. januarja, je pri
redilo prosvetno društvo „Rož“ na odru 
farnega doma igro „Roža sveta“, ki 
sta jo dramatizirala pok. Košutnikova 
in R. Greiner.

prav; tov. Kardelj, je med delavskim 
razredom in tistimi družbenimi silami, 
ki delujejo protisamoupravno, dogmat
sko al; pa propapagirajo anarholibera- 
lizem in pristajajo na vse mogoče ina
čice teorija spontanitete.

2. Sedanji nacionalizem v Sloveniji 
nima korenin le v preteklosti in polpre
teklost; (centralizem, unitarizem in he
gemonizem), ampak tudi v sedanjosti 
— v sedanjih nerešenih temeljnih eko
nomskih odnosov v Jugoslaviji.“

Na vse to soglašamo, da je komu
nizem v Sloveniji jalov, t. j. nerodoviten 
in prazen.



AMERIŠKO-KITAJSKA IZJAVA
POSTOPEN] AMERIŠKI UMIK S TAIWANA

Severnoameriški predsednik Richard 
Nixon je v ponedeljek odletel iz Šang
haja proti Aljaski in od tam v Wa
shington. Na letališču v Washingtonu 
so iNixonu in njegovemu spremstvu pri
redili velik sprejem. Nixon se je na 
obisku na Kitajskem mudil sedem dni. 
Doslej se še noben severnoameriški 
predsednik ni tako dolgo mudil v ino
zemstvu.

Tik pred odhodom sta Nixon in 
čuenlaj objavila skupno izjavo, obse
gajočo 1800 besed, deljeno v severno
ameriški, kitajski in skupni del.

AMERIŠKE IZJAVE

ZDA v svojem delu izjave med dru
gim poudarjajo: „ZDA bodo stremele 
in delale za pravičen in trden mir. Pra
vičen, ker polni stremljenje narodov po 
svobodi in napredku in trden, ker od
pravlja nevarnosti tuje agresije. ZDA 
podpirajo osebno svobodo in družbeni 
napredek vseh narodov sveta, svobodnih 
zunanjega pritiska ali vmešavanja. ZDA 
verujejo, da je za odpravo napetosti 
najbolje vzpostavljat} stike med drža
vami, ki imajo, različne ideologije, da 
se s tem zmanjša nevarnost spopada. . . 
Nobena država nima pravice proglašati 
svojo nezmotljivost ter morajo vse dr
žave biti pripravljene preučiti svoje 
dejavnosti za skupno blaginjo.“

„Indokitajiskim narodom je treba 
dopustiti, da si sami določijo svojo bo
dočnost brez tujega vmešavanja. . .  Ker 
ni zadevnega sporazuma, ZDA name
ravajo končno umakniti vse svoje sile 
iz tega področja v skladu s ciljem o 
svobodni odločitvi vseh indokitajskih 
dežel. ZDA bodo ohranile tesno pove
zanost z Južno Korejo in jo bodo še 
naprej podpirale... ZDA najvišje ce
nijo svoje prijateljske odnose z Japon
sko in jih bodo še naprej razv ijale...“

„ZDA podpirajo pravido narodov 
južne Azije, da si ustvarijo bodočnost 
v miru, svobodni vojaških groženj, ne 
da bi to področje bilo podrejeno tekmi 
velikih sil.“

KITAJSKE IZJAVE

Komunistična Kitajska pa je v svo
jem delu poleg drugega izjavila: „Kjer
koli je zator, je odpor. Dežele si želijo 
neodvisnost; narodi hočejo osvoboditev 
in ljudstva hočejo revolucijo. V to ne
zadržno teži zgodovina. Vsi narodi, ve
lik} in majhni, morajo biti enaki; veliki 
narod} ne bi smeli uporabljati svoje 
nadmoči proti slabotnim. Kitajska ne 
bo nikdar velesila in nasprotuje nad- 
vladju in politiki sile kakršne koli 
vrste.“

„Kitajska odločno podpira boj vseh 
ljudstev in narodov za svobodo in osvo
boditev in izjavlja, da' imajo vse države 
pravico izbrati si svoj družbeni sistem 
po svojih željah ter pravico ohraniti 
neodvisnost, suverenost in teritorialno

celovitost ter zoperstaviti se tujemu 
napadu, vmešavanju, kontroli in sub
verzivnosti. Vise tuje sile se morajo 
umaknit} z njihovih področij.“

„Kitajska odločno podpira Vietnam 
in ljudstva Vietnama, Laosa in Kam
bodže v njihovih naporih za dosego 
svojih ciljev...  (Kitajska) odločno pod
pira program osmih točk za mimo 
združitev Koreje, ki ga je predložila 
vlada (komunistične) Koreje 12. aprila
1971... (Kitajska) odločno nasprotuje 
obnov} in ekspanziji navzven japonske
ga militarizma in odločno podpira želje 
japonskega naroda ustvariti neodvisno, 
demokratsko, miroljubno in nevtralno 
Japonsko.. . “

„Med Kitajsko in ZDA obstajajo 
bistvene razlike v njunih družbenih si
stemih in zunanji politiki. Kljub temu 
se obe strani strinjata, da morajo 
države, ne glede na njihove družbene 
sisteme, vzdrževati svoje odnose na 
načelih medsebojnega spoštovanja su
verenosti in teritorijalne celovitosti 
vseh držav; nenapadanja proti dragim 
državam; nevmešavanju v notranje 
zadeve drugih držav, v enakopravnosti, 
medsebojn} koristi in mirnem sožitju. 
Mednarodni spori se morajo urediti na 
teh temeljih, brez uporabe ali grožnje 
s silo.“

TRETJI SKUPNI DEL IZJAVE

V skupnem, tretjem delu izjave, 
ZDA in Kitajska med drugim pravita: 
„ZDA in ljudska republika Kitajska ista 
pripravljeni ta  načela aplicirati na 
medsebojne odnose... Obe stran} no
četa zmanjšati nevarnost mednarodnega 
oboroženega spopada... Nobena obeh 
strani ne bo poskušala doseči nadvlade 
nad pacifiškim azijskim področjem, 
prav tako nobena tega ne bo dopustila 
doseči kak} drugi državi ali skupini 
držav... Obe strani menita, da bi bilo 
proti interesom narodov sveta, če bi 
si. . .  velike države razdelile svet na 
vplivna področja.“

Obe stran} sta prerešetali težke spo
re med Kitajsko in ZDA. Kitajska je 
potrdila svoje stališče. Vprašanje Tai- 
wana je odločilno in ovira normaliza
cijo odnosov med Kitajsko in ZDA; 
vlada ljudske Kitajske je edina zako
nita kitajska vlada; Taiwan je kitajska 
provinca, ki je bila že davno vrnjena 
kitajski domovini; osvoboditev Tai- 
wana je popolnoma notranja kitajska 
zadeva, v katero nima pravice vmeša
vat se nobena druga država; in vse 
severnoameriške sile in material se 
morajo umakniti s Taiw ana...“

„ZDA priznavajo, da vsi Kitajci na 
obeh straneh taiwanske ožine trdijo, 
da obstaja samo ena Kitajska in da 
je Taiwan del Kitajske. Vlada ZDA ne 
nasprotuje temu stališču. Znova potr
juje svoj interes za mimo ureditev tai- 
wanskega problema med Kitajci sa
mimi. S to perspektivo v vidu potrjuje

5 Kdor posvari človeka, se končno bolj prikupi,
kakor kdor se dobrika z jezikom.

K njiga pregovorov, 28, 23.

Pred novimi volitvam i v Italiji
REFERENDUM PRELOŽEN NA PRIHODNJE LETO

Mednarodni teden
Severnoameriški zunanji minister 

Rogers bo v začetku marca obiskal 
osem ali deset latinskoameriških držav, 
da jim bo razložil pomen Nixonovega 
obiska v Pekingu in predvidenega obi
ska v Moskvi 22. maja t. 1. V’ ameri
škem zun. ministrstvu se še niso od
ločili, al} naj bi Rogers obiskal tudi 
Čile ali ne.

Zaradi slabega vremena so na Cabo 
Kennedy v ZDA odstrelili proti Jupitru 
raketo Pionir-10 šele minuli ponedeljek 
zvečer. Raketa je ponesla v vesolje tudi 
tablico z risbo človeka (obeh spolov), 
z risbo sončnega sistema in dragimi 
vesoljskimi znaki, iz katerih bodo mo
gli „ljudje“ kjerkoli v vesolju, ki bi 
ujeli to raketo, ugotoviti, da je pri
letela z Zemlje. Pionir-10 bo namreč 
po 22 mesecih potovanja po vesolju med 
svojim mimoletom ob Jupitru fotogra
firal tega planetnega orjaka in poslal 
zadevna poročila strokovnjakom v 
ZIDA, nato pa bo odhitel mimo Satur
na, Urana, Neptuna in Plutona naprej 
v vesolje proti zvezdi Aldebaran, ka
mor bo priletel, če po šlo vse po sreči, 
čez 1,700.000 let.

Sovjetom se je posrečilo, da se je 
njihova raketa Luna-20 vrnila v Sibi
rijo in jim prinesla več luninih kamnov. 
Poročajo, da je med njimi kamen, ki 
naj bi bil za 1000 milijonov let starejši 
od najstarejšega ameriškega luninega 
kamna. Sovjeti seveda spet hočejo imeti 
prednost pred Amerikanci.

Kubanski komunistični diktator Ca
stro namerava letos napraviti obisk v 
Varšavi. Na obisk ga je povabila polj
ska vlada.

Zahodnonemšk} kancler W. 'Brandt 
je v bonnskem parlamentu izjavil, da 
je predložil vzhodnonemški komunistič
ni vladi skleniti pogodbo, po kateri se 
bo Zahodna Nemčija obvezala garanti
rati varnost zahodne meje komunistične 
Vzhodne Nemčije, t. j. meje med obema 
Nemčijama. Brandtov predlog je med 
krščansko-demokratsko opozicijo v par
lamentu izzval hudo nezadovoljstvo in 
ostro debato.

končni cilj umjka vseh severnoameri
ških sil in vojaškega materiala s Tai
wana. Medtem bo postopoma zmanj
ševala svoje sile in svoj vojaški mate
rial na Taiwanu, v skladu z zmanj
ševanjem napetosti na tem področju.“

Rednih diplomatskih stikov Nixon 
in Čuenlaj nista ustvarila, pač pa v 
skupni izjav} trdita, da je namen Ki
tajske in ZDA to sčasoma doseči, med
tem pa bodo ZDA „od časa do časa 
pošiljale v Peking svojega visokega 
predstavnika“. Med Kitajsko in ZDA 
naj bi se razvijal} odslej naprej tudi 
večji kulturni, gospodarski, športe} in 
časnikarski stiki.

Iz skupne kitajsko-ameriške izjave 
je razvidno, da kitajski komunistični 
režim vztraja na tkzv. „osvobodilnih 
bojih“, se pravi komunističnih revolu
cijah, azijskih in drugih narodov na

Italij anska krščansko-demokratska
vlada, k} jo je pretekli teden sestavil 
Giulio Andreotti brez sodelovanja 
drugih italijanskih demokratičnih 
strank, je kakor je bilo predvideno, na 
glasovanju o zaupnici minulo soboto v 
rimskem parlamentu propadla. Senat 
je s 158 proti 151 glasovom odklonil 
Andreottijev politični program.

Adreotti je takoj po porazu podal 
državnemu predsedniku Leoneju ostav
ko, ta  pa ga je potrdil na predsedni
škem položaju, da bo razpustil seda
nji italijanski parlament in oklical nove 
predsedniške volitve.

Politični položaj v Italiji je zadnja 
leta tako nestabilen, da je bila Andre- 
ottijeva vlada že šesta italijanska vla
da od zadnjih volitev leta 1968 in tri
intrideseta po padcu fašizma leta 1943.

LJUBLJANA — V slovenski repu
bliški skupščini je 11. februarja Stane 
Kavčič predstavil novi Izvršni svet — 
vlado -—, ki šteje 19 članov (po naše 
ministrov). Predsednik je Stane Kavčič 
(1919, Ljubljana), podpredsedniki so 
trije: dr. France Hočevar (1913, Ljub
ljana), Tone Tribušon (1919, Sesljan) 
in dr. Aleksandra Komhauser (1926, 
Virmaše); ostali član} so: Tomaž Bi- 
zajl (1934, Breg), sekretar za prosveto 
in kulturo, Marijan Dolenc (1930; Žiri), 
gospodarstvo; Franc Razdevšek (1928, 
Šmartno pri Slovenj gradcu); Zora To
mič (1929, Slovenska Bistrica), zdrav
stvo in socialno vorstvo; Franjo Turk 
(1920, Maribor), sekretar Izvršnega 
sveta; inž. Milovan Zidar (1931, Lem
berg pri Šmarjah), kmetijstvo in go
zdarstvo; Jože Florjančič (1935, Oto-

svetu ter jih namerava še naprej pod
pirati. Kitajska se tudi boji „japon
skega militarizma“ in ji ostajajo trn v 
peti Južna Koreja, Vietnam, Kambo
dža in Laos, najbolj pa seveda Taiwan, 
na katerem gospoduje čangkajšek. ču
enlaj ni, po uradnem poročilu sodeč, 
odstopil od nobenega komunističnih re
volucionarnih ciljev rdeče Kitajske.

Nasprotno pa je Nixon napovedal 
postopen umik ameriških oddelkov s 
Taiwana, podoben umikanju ameriških 
čet z Južnega Vietnama. Pogoj, ki ga 
je za umik postavil Nixon: „v kolikor 
se bo zmanjševala napetost na tem 
področju“, ni v posebno tolažbo Čang- 
kajšku in njegovi protikomunistični 
vojski na otoku, še manj tamkajšnjemu 
prebivalstvu, k} uživa najvišji živ
ljenjski standard v Aziji, poleg Ja
ponske.

Andreott} je imel v načrtu oklicat} 
nove volitve 7. maja t. L, se pravi skoro 
leto dni pred normalnimi volitvami.

Zadnjikrat so Italijani imeli nenor
malne predsedniške volitve leta 1924. 
ko se je fašistični duce Mussolini po
lastil oblasti.

Andreotti je v senatu potreboval 
155 glasov, da bi se obdržal na oblasti. 
Toda, tudi če b} to v senatu dosegel, je 
ostal njegov položaj brezupen v po
slanski zbornici, kjer ni imel prav no
bene možnost} za uspeh.

Letos 11. junija bi se v Italiji mo
ral vršiti referendum proti uzakonjenju 
ločitve zakona, pa bo sedaj preložen na 
prihodnje leto, ker italijanska ustava 
prepoveduje v istem letu splošne vo
litve in referendum.

čec), finance; Pavel Gantar (1923, Ži
ri) delo; Janez Kocijančič (1941, Ljub
ljana); Franc Kočevar (1918, Metlika), 
narodna obramba; inž. Boris Mikoš 
(1924), urbanizem; Marijan Orožen 
(1930, Turje pri Hrastniku), notranje 
zadeve; Jože Novinšek (1930, Velenje), 
planiranje; Bojan Sfcrk (1924, Ljublja
na), pravosodje in obča uprava; inž. 
Miloš Šulin (1921, Bovec). Predlog 
mandatarja Kavčiča so vsi zbori skup
ščine sprejel} soglasno.

Dr. Živko Topalovic
umrl

V 86. letu starost; je umrl 10. fe
bruarja na Dunaju dr. Živko Topalovic, 
predsednik Socialistične stranke Jugo
slavije. V javnem življenju ise je udej
stvoval nad 60 let tako v Srbiji in poz
neje v Jugoslaviji. Njegova zasluga je, 
da Socialistična stranka ni zapadla ko
munističnemu vplivu. V emigracijo je 
odšel že leta 1944 kot delegat Mihajlo- 
vičevega odporniškega gibanja, v kate
rem je vodilno sodeloval. Napisal je 
več knjig, tud} v emigraciji, z ostrim 
protikomunističnim poudarkom. Od Slo
vencev je bil njegov najožji sodelavec 
pok. dr. Celestin Jelenc, ki je umrl v 
v Buenos Airesu, in je bil kot predstav
nik socialisaične stranke v NO.

Ne pozabite,
da v Vaši družinski knjižnici manjka

ZBORNIK
SVOBODNE SLOVENIJE 

1970

N o v a  s lo v e n s k a  v la d a  v  L ju b lja n i

..Bratski tujci“ 1
OD NESLOVENSKIH DELAVCEV JE  V SLOVENIJI 44% BOSANCEV

IN 37% HRVATOV

V reviji „Slovenija“, ki izhaja v Ljubljani, je v novembrski šte
vilki leta 1971 objavil Peter Likar članek, kjer prikazuje stanje ne
slovenskih delavcev v Sloveniji. Objavljamo ga v izvlečku.

V Sloveniji dela 125.000 ljudi iz 
drugih republik. To pomeni, da zaseda 
vsako četrto mesto delavec, ki se je 
preselil v Slovenijo iz drugih jugoslo
vanskih republik. Razlog za tako šte
vilo tujih delavcev je verjetno ta, da 
naše organizacije že dolgo vrsto let 
ne zmorejo pokrivati lastnih potreb z 
domačo delovno silo. Nekatere gospo
darske dejavnosti npr. gradbeništvo, 
gozdno gospodarstvo, komunalna de
javnost, železarne, promet in celo go
spodinjstvo, bi morale precej omejiti 
svoje proizvodne načrte, če bi se de
lavci iz dragih republik odločili, da se 
vs} nenadoma vrnejo domov. Obilico 
teh „bratskih tujcev“ sprejemajo Slo
venci z mešanimi občutki. Hkrati, ko 
jih potrebujemo, ko vemo, da bi brez 
njih gospodarski razvoj obstal, nismo 
našli do njih potov in načinov, da bi 
jih sprejeli medse. Seveda pa deluje 
proces tud} v obrate} smeri. Podjetja 
so ob pomanjkanju delovne sile najprej 
izčrpala Pomurje, ko se je „rezervat“ 
izpraznil, so začeli iskati ljudi v Medji- 
murju, potem pa ob precejšnjem od
pora nekaterih delovnih organizacij, ki 
so hotele ostati „nacionalno“ čiste, ti
paje segli v Bosno. Danes prav ti na

cionalni dušebrižnik} pod pritiskom go
spodarske nuje (pa tudi svojega ¡stand- 
darta) po bosanskih vaseh takorekoč 
z bobnom sklicujejo vaščane, odbirajo 
mlade „mišice“ in jih vozijo čez Kol
po. Tu končujejo običajno v „samskih 
domovih“, kjer jih lepo spravljene ko
majda slišimo in čutimo.

Ko smo tako tiho skozi zadnja vra
ta spuščali v naš nacionalni prostor 
delavce iz dragih republik, je prva re
alna številčna analiza povztočda sprva 
začudenje (preplaha po Švicarskem 
vzoru še nismo doživeli), ki pa se že 
očitno umika realističnemu ocenjeva
nju problemov in dilem, ki spremljajo 
ta migracijski pojav. V svet naše pri
slovične slovenske zaprtosti smo nam
reč pripravljeni tujce spustiti le takrat, 
kadar čutimo, da bo to prineslo po
sebno korist. Svoj odnos do „uvoženih“ 
delavcev kažemo na vrsto načinov.

Od takrat, k0 beremo črne kroniko 
in je ,,.ic“ že vnaprej obsojen na hujši 
moralni tretma, pa do naših vsako
dnevnih odnosov, ko imamo stike z 
ljudmi iz dragih republik, razen če gre 
za „asimiliranega“ človeka.

Ne glede na take subjektivno obar
vane primere, k} pa so vendarle ka

zalec odnosov, obstaja dejstvo, da tujo 
delovno silo potrebujemo in da jo bomo 
potrebovali še vnaprej. Odstotek na
ravnega prirastka je znašal v preteklih 
petih letih pri nas 0.7, v naslednjem 
petletnem obdobju pa pričakujemo pa
dec celo na 0.6 Po drugi strani je v 
zadnjih letih odšlo v tujino kakih 60.000 
domačih, večinoma kvalificiranih de
lavcev. Naglo se razvijajoče slovensko 
gospodarstvo b} menda potrebovalo 
vseh 120.000 delavcev iz drugih repu
blik, vse zdomce, če bi se vrnili, in 
ostalo bi še dovolj prostora za naravni 
prirastek.

Trenutno (ti podatki pa se spre
minjajo) je v naši republiki v gradbe
ništvu zaposlenih kakih 40% nesloven
skih delavcev, 20% jih je v kmetijstvu 
in 10% v industriji. Po nacionalnosti 
pa je delež zaposlenih naslednji: 44% 
je Bosancev, 37% Hrvatov, 16% Srbov, 
1% Makedoncev in 0.75% Črnogorcev, 
še manj pa je ljudi iz Kosmeta.

Za „vzorce“ te novinarske analize 
smo zbrali Bosance, ki so v naši repu
blik} številčno najbolj zastopani (po ne
potrjenih podatkih jih je kakih 50.000). 
Ob niihovih problemih so še številne 
nejasnosti, ki so značilne za veliko šte
vilo delavcev iz dragih republik. Na 
novo prihajajoči delavci prinašajo s 
seboj vrsto izredno zapletenih, občut
ljivih in med seboj povezanih proble
mov. Da b} dobili čimbolj jasno podobo 
o tej zadevi, ki jo že nekaj let sra
mežljivo potiskamo v ozadje smo obi

skali vrsto institucij in oseb, ki so ael- 
no pojasnile položaj in probleme tuje 
delovne sile v Sloveniji.

Odgovarja Djuro Vekič, 
predsednik Zveze bosjanskib sindikatov

„Resnica je, da imamo Bosanci bolje 
poskrbljeno za naše ljudi v Nemčiji kot 
v Sloveniji. Razlog za tako stanje iz
vira gotovo iz tega, ker smo dolga leta 
delali in mislili pod vtisom enotnega 
jugoslovanskega trga, pr} tem pa po
zabljali na vrsto domačih življenjsko 
pomembnih kadrovskih, organizacij
skih, socialnih, nacionalnih in drugih 
družbenih vprašanj. Tako je danes v 
Nemčiji kakih 160.000 bosanskih in 
drugih delavcev, za katere imamo orga
niziranih 1.000 sindikalnih poverjenikov 
v Baden-Wuertenbergu, pa tudi 12 so
cialnih delavcev. V Sloveniji nimamo 
niti enega niti drugega, čeprav se so
cialni in drugi problemi bistveno ne 
razlikujejo. V Sloveniji ne poznam niti 
enega bosanskega kluba, nit; ne priha
jajo organizirane kulturne skupine.

Ste na Vaših sindikatih že ugo
tavljali, kaj žene vaše ljudi v svet?“

„■Predvsem moram poudariti, da raz
log odhajanja v Slovenijo ni toliko že
lja po večjem zaslužku (tako kot npr. 
pri odhodu v Nemčijo) kot želja po 
tem, da b; se naš} ljudje v Sloveniji 
kaj naučili. Bosanci računajo, da bodo 
dobili pri vas urejeno namestitev, da 
bodo bolj informirani. Razen nekaterih

primerov, ko ste se resno lotili izobra
ževanja naših ljudi, pa so ti upi ostali 
prazne sanje. Zdi se, da naši ljudje pri
čakujejo od vas več, kot vi lahko nu
dite. če Slovenija potrebuje toliko de
lovne sile, bi morala na trgu delovne 
sile nuditi več in se pojavljati bolj or
ganizirano.“

Predsednik ugotavlja, da njihovi 
ljudje s količkaj urejeno 'izobrazbo in 
kvalifikacijo odhajajo raje v inozem
stvo, v Sloveniji pa se zaposlujejo pre
težno ljudje brez kvalifikacij in iz naj
bolj zaostalih predelov republike. Po 
podatkih sindikatov se zaposlujejo pri 
vas ljudje iz Cazina, okolice Banja Lu
ke, iz planinskega platoja Srebrnice, 
Vlasenice, iz Zvomika. Nekaj jih je 
tudi iz okolice iDohoja. Po bosanskih 
statistikah so to regije, kjer se šolanje 
razvija izredno počasi, veliko ljudi pa 
ne zna niti pisati. Posledice tega so 
na dlani. Predvsem je take ljudi mo
goče uporabiti za najnižja delovna 
opravila. Delavc; v dragi republiki tež
ko komunicirajo, večji problemi pa na
stajajo tudi na otroških dodatkih, bol
niških pregledih, letnih obračunih, pri 
pravicah iz delovnega prava in končno 
so prikrajšani tudi kot samoupravljale!. 
Veriga se zaključuje s tem, da mnogi 
naši relavci pri vas tavajo od podjetja 
do podjetja in dajejo vtis nesolidnosti. 
Za mnoge pa je Slovenija zadnja stop
nica pred odhodom v tujino — nekakšna 
priprava za prehod čez mejo.“

(Konec prihodnjič)



LJUBLJANA Prešernove nagrade za 
leto 1972 so prejeli za svoje življenjsko 
delo na različnih področjih naslednji 
umetniki: Tone Kralj s področja likov
ne umetnosti, Bogo Leskovic s področja 
dirigentske dejavnosti, Pia in Pino Mla
kar s področja plesne umetnosti, Mari
jan Mušič za delo na področju arhitek
ture in Sava Severjeva s področja gle
dališke umetnosti. Prešernov sklad pa 
je nagradil letos Zvesta Apollonija za 
slikarsko in grafično delo, Alenko Bartl 
za kostumografsko delo, Acija Berton
clja za njegove pianistične uspehe, Pe
tra  Božiča ra roman „Jaz sem ubil 
Anito“, Franceta Forštneriča za pesni
tev „Pijani Kurent“, Kajetana Gant- 
tarja za prevod Plautovih komedij, Pe
tra Kerševana za načrte in izgradnjo 
trgovske hiše Mercator v Idriji, Fran
cija Križaja za režijo Eliotove drame 
„'Umor v katedrali“ Petra Levca za 
pesniško zbirko. „Brezkončni marec“, 
Pavla Merkuja za Koncert za violino in 
orkester, Radka Poliča za vlogi v 
„Osvajalcu“ in „Podlih angelih“, Staša 
Potočnika za režijo televizijskih oddaj 
za otroke, Emila Smaška za radijsko 
dramaturško delo, Jožeta Snoja za ro
man „'Negativ Gojka Mrča“ in Mar- 
lenko Stupica za mladinske ilustracije.

Nagrade so podelili 7. februarja v 
Ljubljanski operi, na dan, ko v Slove
niji vsako leto praznujejo Prešernov 
dan.

Istega dne so razdelili prav tako iz 
Prešernovega sklada 86 visokošolskim 
študentom, ki so se posebej izkazali v 
svojih študijih in delih. Na univerzi je 
bilo nagrajenih 76 študentov z raznih 
fakultet, 5 nagrajencev je z akademije 
za glasbo, 3 so z akademije za likovno 
umetnosti in 2 sta z akademije za gle
dališče. Nagrade so prejeli visokošolci 
za diplomska in druga dela, za koncert
ne nastope in za dramske vloge.

LJUBLJANA — Riko Debenjak je 
v Mali galeriji razstavil 8. februarja 
zbirko barvnih grafik, ki jim je dal 
'skupen naslov ,Magične dimenzije“.

LJUBLJANA — V Slovenskem et
nografskem muzeju so prve dni febru
arja odprlj razstavo slovenskih smuči. 
Razstavo je pripravil Angelos Baš, ki 
je tudi ob otvoritvi povedal, da starih 
bloških smuči skoraj ni, le kakih 10 
parov jih je še ohranjenih. Ko so ita
lijanski vojaki ob okupaciji hoteli za
plenit; vse stare smuči, ki so Bločane 
in Vidovce spremljale pozimi po vseh 
potih, so jih ti uničili. Potem pa jih 
„po starem“ niso več izdelovali.

LJUBLJANA — V moderni galeriji 
je 14. februrja „Grupa 69“ pripravila 
razstavo svojih najnovejših del. Raz
stavljajo Janez Bernik, Jože Ciuha, Ri
ko Debenjak, Dževad Hozo, Andrej Je
mec, Kiar Meško, Adriana Maraš, Fran-

Neposredn0 prej, predno se je od
pravil na potovanje v Kolumbijo in 
Venezuelo, je predsednik general La- 
nusse v kratkem nagovoru izjavil, da 
ima namen izvesti globoke spremembe 
v vladi. Objava, ki je prvo uradno po
trdilo tega, kar opazovalci napovedu
jejo že več mesecev, seveda ni obrazlo
žila, kateri vladni sektorji bodo za
padli napovedanim spremembam. Ven
dar je mnenje opazovalcev, da bo po
polnoma zamenjana ekonomska ekipa. 
Govori se celo, da bo vlada imenovala 
finančnega ministra in sicer neko sploš
no priznano osebo, ki bo potem lahko 
po lastnem preudarku imenovala sode
lavce in skupno s predsednikom, hunto 
in ostalo vlado sklenila bodočo smer 
argentinskega gospodarstva, dokler no
va ustavna vlada ne prevzame oblasti 
čez približno eno leto in par mesecev.

Medtem ko razna ugibanja že dolo
čujejo 'tega ali onega ekonomista za 
novo zvezdo na precej zatemnenem ar
gentinskem gospodarskem nebu, pred
sednik Lanusse potuje po Kolumbiji in 
Venezueli, ter išče zaveznikov med tem; 
južnoameriškimi državami. Ni vse le 
iskanje novih trgov za argentinsko pro
izvodnjo (npr. Venezuela ima že dolgo 
velik prebitek v trgovanju z Argenti
no) Interes je v veliki meri političen in 
.strokovnjaki arg. zunanjega ministr-

ce Rotar, Gabrijel Stupica, Marko Šu
štaršič, Slavko Tihec in Drago Tršar. 
Poleg njih pa kot gosti še največ Jože 
Horvat-Jaki ter Zdenko Kalin, France 
Mihelič in Štefan Planinc.

BLED — Eksplozija oljne peči je 
povzročila velik požar v bivšem hotelu 
Evropa, ki je uničil velik del poslopja. 
Stranke, ki so stanovale tedaj v zgrad
bi, so utrpele veliko škodo, saj jim je 
požar uničil ¡skoro vse pohištvo; zasilno 
so jih premestili v Park hotel.

LJUBLJANA — Za stoletnico roj
stva mojstra Plečnika so po njem po
imenovali trg  med Arkadami, bivšim 
uršulinskim samostanom, ob gimnazi
ji v Šubičevi ulici in med veleblagov
nico Maximarket, ©lani zveze arhitek
tov pa bodo v hiši v Korunovi ulici v 
Trnovem, kjer je mojster živel, uredi
li Plečnikov muzej.

UMRLI so od 6. do 11. februarja 1972
LJUBLJANA — Terezija Simončič 

r. Slimšek; Franc Havliček (80); Anto
nija Golob r. Jeras; Silvester Knžman- 
čič, pravni svetovalec; Stanko Zupan
čič; Anton Perovšek; Josip Pavlin, dipl. 
ing. (87); Matjaž Jelačin; Marija ̂  Bi
dovec r. Winkler (88); Egon Planinšek; 
Ivan Baloh; Luce Strauss, v. bančni 
uradnik v p. (88); Ljubo Intihar; dr. 
Vinko Igličar, zdravnik; Albin Šker
janc, dipl. pravnik; Vinko Schlamber- 
gar, gradb* tehnik; Jože Medle; Andrej 
Švigelj, b. mesarski mojster; Angela 
Novak r. Kastelic; Katarina Pootčnik 
r. Cerar (96); Francka Trlep; Ana 
ičampa r. Pretnar, fot. mojster; Helena 
Lipičar r. Mlinar; Kristina Sušnik r. 
Miklautsch; Tone Železnik, miz. moj
ster; Ivan Grunt, upok. Mestne plinarne.

RAZNI KRAJI — Danuška Horvat 
r. Vodeb, Ptuj; Anton Leskovec, elek
tričar, Nova Gorica; Pavla Juvančič r. 
Gorenc, Kamnik; Franc Zrimšek, Sliv- 
jan Povšič, Nova Gorica; Ivan Kušar, 
Milica Drčar r. Arbiš, Jesenice; Mari
niča pri Mariboru; Vinko Enico, Kranj; 
Medvode; Marija Tomc, Novo mesto; 
Vac Vaclav, Vižmarje; Frančiška 
Kranjc r. Remic, Gornji grad; Franci 
Humar in Jože Lešnik, Maribor (žrtvr 
v letalski nesreči Jatovega letala, ki je 
eksplodiralo nad Češkoslovaško); Ma
rija Štefančič r. Žigon, Maribor; Anton 
Kranjc, Krško; Janez Ljubič, kmet. 
tehnik, Trebnje; Mirka Lužnik r. Gru
den, Škrbina pri Komnu; Elizabeta Ko
vačič r. Jurčec, Ormož; Dominik Čam
pa (82), Nemška vas; Marta čovnik, 
Celje; Anton Pinter, Celje; Leopoldina 
Pečnik, Trbovlje; Ivan Potočnik, vojni 
invalid (79); Gornja Radgona; Marija 
Salamon, Trbovlje; Karel Moškric, So
stro; Branko Kapun, major voj. letal
stva, Brežice; Marjeta Železnikar r. 
Nučič, Ig; Ivan Podgoršek, mizar, Polje 
pri Vodicah; Terezijo Udovič r. Smrke 
(72), Trebnje; Rudolf Zupan, up. rud
niški strojevodja (76), Laško; Ciril Po
kom, upok. kurjač, Sora; Pavla Roz
man r. Punčuh, Tržič; Jožefa Zdešar r 
Mekinda vd. Korenčan (72), Horjul; 
Gusctav Starašina (59), bančni svetnik, 
Maribor; Marija Gregorčič r. Muren, 
Dol. Lakence; Alojz Kastelic, b. gostil
ničar (78), Lavrica; Anton Rožič, To
manov ata, Zg. Gorje; prof. dr. Milan 
Černelč, zdravnik, Maribor; Jože Jur
jevčič, up. klepar, Tržič; Martin Ver- 
del, kurjač, Celje; Ivan Seme, Laško; 
Slavko Rustja, dipl. ing. Rijeka.

stva se dobro zavedajo svojega poslan
stva in začrtano politiko krepko vodijo.

Kot smo že nekoč omenili, je večina 
južnoameriških držav proti tkzv. „bra
zilski hegemoniji“. Toliko bolj sedaj, 
ko je gospodarski razmah Brazila na
ravnost čudovit in dobiva vso podporo 
ZDA. Ker pa je zadržanje Brazila več
krat precej „imperialistično“ (npr. 
proti Venezueli in njenim obmejnih 
področjem), iščejo države protiuteži v 
povezavi, ki jo prav sedaj nudi Argen
tina. Zato tudi ni čudno, da je v vseh 
skupnih izjavah, ki jih je na svojih 
obiskih podpisal predsednik Lanusse, 
podčrtano, da naj bodo južnoameriške 
države „proste katerekoli hegemonije“.

Ko se te dni predsednik Lanusse 
vrne v Buenos Aires, se bo začela na
povedana vladna sprememba. In to 
prej, predno bo IS. marca gen. Lanusse 
odletel na svoje potovanje — v Brazil.

Notranja politika pa medtem ni 
tako roižnata, Res je sicer, da se po 
Peronovi izjavi glede bodoče argentin
ske politike nekoliko lažje „diha“, kajti 
nanjo je več strank odgovorilo, da je 
„popolnoma sprejemljiva“. To poveča 
možnosti velike volilne povezave, v 
kateri bi številne močne stranke 
(vključno peronisti in radikali), dali 
zaslombo enemu kandidatu in tako 
veliko politično moč bodočemu pred
sedniku. Kakšno bo sodelovanje poli
tičnih strank po volitvah in v bodočem

S L O V E N C I  V

)sebne vesti
V župni cerkvi v Ituzaingo ista se 

poročila g. Jože Škulj in gdč. Ofelija 
Carmen Spesny. Za priči sta bila ga. 
Ana Škulj in Oskar Spesny. Poročil pa 
je g. Franc Urbanija. Čestitamo.

PRISTAVA 
Počitniški dnevi

Na družinsko nedeljo, 27. februarja, 
smo s sv. mašo in razstavo zaključili na 
Pristavi počitniške dneve.

Letošnji, že osmi, so skozi sedem 
dopoldnevov nudili srečanja naši mla
dini. Udeleževalo se jih je veliko otrok, 
saj je bilo dvakrat zaporedoma 55 fant
kov in deklic.

Z molitvijo smo začenjali vsak dan 
delo med mladino, čas smo izpolnili z 
ročnim delom ter igranjem šaha, na
miznega tenisa in drugih iger. Opoldne 
smo spet z molitvijo končali počitniški 
dan. Dnevi so se vrstili brez težav, zato 
se je lepo in z velikim uspehom končal 
program, ki smo mu sledili z vso na
tančnostjo.

Dekliško ročno delo je vsebovalo 
kvačkanje in vezenje, pri najmanjših 
pa risanje in oblikovanje. Z vso po
žrtvovalnostjo sta to delo prevzeli ga. 
Kremžarjeva in ga. Rantova. Pomagali 
sta jima Jelica Fajdigova in Maruška 
Batagelj. !Da je delo lepo uspelo in dalo 
tako lepe sadove, je zasluga omenjenih 
isodelavk. Fantom, ki so si izbrali za 
ročn0 delo rezbarjenje, so se posvetili 
predvsem Rudi Gričar, Tomaž Rant, 
Tomaž Pavšer in Marijan Pograjc.

Mnogo veselja je prinesla mladini 
ga. Krivčeva s pripovedovanjem po
vesti. Z malicam] pa je vsem udeležen
cem dobrohotno stregla oskrbnica ga. 
Dolinškova.

parlamentu, kjer bo vsaka stranka ver
jetno imela 'svoje predstavnike, je pa 
težko reči. Vendar je prav od tega od
visna bodočnost države po volitvah 
marca 1973, in po prevzemu oblasti 25. 
maja istega leta. Vse to seveda, če se 
v redu in miru izpelje sedanji politični 
načrt vlade-

Kar se reda tiče, je bil za dva dni 
nekoliko okrnjen. Bistvena „zasluga“ 
za to pripada CGT, ki je za 29. februar 
in 1. marec programirala in izvedla 
splošno stavko. Zahteva po paritetnih 
komisijah in protest proti sedanjemu 
gospodarskemu in socialnemu stavu je 
bil glavni vzrok prekinitve dela. Kakšen 
bo dolgoročni uspeh stavke ni predvi
deno. Vlada bo gotovo morala omiliti 
svoje stališče do delavstva, kajti polo
žaj je skoraj nevzdržen. Cene rastejo 
z neverjetno naglico. Plače pa zelo 
počasi, in njihova kupna moč pada iz 
dneva v dan.

Tudi pričakovanje zunanje pomoči 
se je nekoliko izjalovilo. Dr. Brignone, 
predsednik Centralne banke je ob svo
jem povratku iz Amerike in Evrope 
objavil, da bo država dobila pomoč v 
višini 500 do 600 milijonov dolarjev. 
Ni skrivnost, da so gospodarski krogi 
pričakovali posojila v višini 1000 mili
jonov dolarjev. Raznj razvojni načrti 
so bili pripravljeni, računajoč s tem 
posojilom. Kaj sedaj? Delo bodoče eko
nomske ekipe, s kateri skoraj gotovo 
Dr. Brignone ne bo, bo vse prej kot 
lahko, če bo hotela zavoženo državno 
ekonomijo spraviti nekoliko na boljše.

A R G E N T I N I

Na nedeljski razstavi smo imeli pri
liko občudovatj slikanice najmlajših, 
pa ročna dela deklic — prtiče, blazi
nice, jopice in ogrinjala — ter lesene 
zibelke in igrače fantov.

Vzporedno s tem delom sta potekla 
turnirja šaha in namiznega tenisa, ki 
sta ga vodila pri fantih brata Narte in 
Jernej Kinkel, prj deklicah pa Lučka 
Pavšer, ki se je posvetila tudi drugim 
športnim igram.

Prva mesta so bila nagrajena s po
kalom in medaljami. Zmagovalca v 
šahu sta bila Igor Grohar in Dani Rant, 
pri namiznem tenisu pa Avgust Čop in 
Igor Grohar; pri deklicah je odnesla 
prvo mesto Nadica Kopač.

Lepo število rojakov si je ogledalo 
razstavo in odneslo najboljše vtise o 
počitniških dneh; pri vodstvu je sode
lovala ga. Marjana Batagelj. Njej in 
vsem sodelavcem gre najlepša zahvala, 
da so počitniški dnevi tudi letos v 
tako vzornem redu in s tako zadovolji
vim] uspeh] potekli.

Ta sklepna prireditev je poleg sv. 
maše in družinskega kosila na senčnem 
vrtu Pristave dala lepo vsebino zadnji 
družinski nedelji. Ker je naša srenja 
praznovala god dušnega pastirja g. 
Matije Lamovška, je bila obneme lepa 
prilika, da smo mu voščili mali in 
veliki. V imenu srenje mu je ob iskre
nem voščilu vseh številnih gostov napil 
predsednik Franc Pemišek, pri kosilu 
v senci košatega drevja pa je pozdravil 
predsednika Narodnega odbora za Slo
venijo g. Miloša Stareta, ki je v sprem
stvu svoje gospe presenetil našo srenjo, 
ko je z nami delil prijetne ure zaključ
nega počitniškega programa.

Predsednik Komisije SRS za ver
ska vprašanja Pavle Bojc je 26. 1. v 
prostorih Izvršnega sveta priredil tra 
dicionalni novoletni ¡sprejem za najvišje 
predstavnike verskih skupnosti, ki de
lujejo v Sloveniji. Sprejema se je ude-

V kraju iSapporo na Japonskem so 
se v nedeljo, 13. februarja, zaključile
11. zimske olimpijske igre. Udeležili so 
se jih tekmovalci 35 držav. Med njimi 
je bila tudj Jugoslavija. V njeni skupini 
so bili v glavnem Slovenci, ki daleč 
prednjačijo v belem športu pred dru
gimi jugoslovanskimi narodi.

Med zmagovalce je bilo razdeljenih 
105 odlikovanj: 36 zlatih, 34 srebrnih 
in 35 bronastih kolajn. Največ so jih 
prejeli sovjetski udeleženci in sicer 
18 (8-5-3); drugi najboljši tekmovalci 
so bili iz Vzhodne Nemčije (14 kolajn), 
tretji pa Norvežani (12 kolajn).

Italija si je osvojila 5 kolajn: dve 
zlati, dve srebrni in eno bronasto. Pri 
tem sta bila posebno zaslužna bratran
ca Gustav in Rolan Troni, doma iz 
Vinschgaua (Val Venosta) na italijan- 
sko-švicarski meji. Brez teb dveh smu
čarjev, ki pripadata nemško govoreči 
južnotirolski manjšini v Italiji, bi bila 
bera italjanskih športnikov precej bolj 
skromna.

Najboljšo dosedanjo uvrstitev na 
zimskih olimpijskih igrah je zabeležil 
Danilo Pudgar iz črne na Koroškem, ki

V s a k  te d e n  e n a
O R E L

Josip Murn-Aleksandrov

Med bregovi skalnimi 
reka je temnela, 
brez šumenja, brez glasu 
k morju je hitela.

Sonce svetlo ni nikdar 
osvetilo dna ji, 
molk in božji duh vleder 
bivala v tem kraji.

Kot globoka se skrivnost 
reka ta je vila, 
orla mladega samo 
tiho je krmila.

In usodna ura je prišla, 
orel zrasel, odletel je; 
vedno više brez miru, 
nad ves svet se \zpel je! ■

Pred dvajsetim i leti 
v “Svobodni Sloveniji9*

14. 2. 1952 — Št. 7
8. FEBRUAR

Spomin dneva Prešernove smrti 
ne sme biti samo dejanje vljudnosti 
in tradicije. Praznovanje 8. febru
arja pomeni veliko več.

Je poklon Lepoti, ki ji je pesnik 
služil, ker mu je Bog dal to zapo
ved v srce ...

Je priznanje kulturnemu delu.
Doktor-pesnik je izdal samo drobno 
knjigo Poezij, a nihče ji po več kot 
sto letih ni ob stran postavil nič ena
kovrednega.

Je izraz spoštovanja do genija,
največjega, kar smo jih im eli...

Je kretnja občudovanja db naj
bolj izobraženega slovenskega pes
nika — v stoletju, ki ima za po
trebne samo tehnične strokovnjake...

Je darilo Slovencev, ki jim na 
lastni zemlji pritiska sužno ramo 
najtežji jarem materialistične tira
nije . . .

tistemu rojaku, ki je domovino 
ljubil z všlo silo plamtečega srca, ji 
želel srečnlo bodočnost... in zanjo 
delal.

(■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■  ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ V  ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■

ležilo blizu sto duhovnikov; med njimi 
so bili predstavniki 8 verskih skupnosti.

Katoliško Cerkev v Sloveniji so za
stopal] vsi slovenski škofje, prestavniki 
moških redov, profesorji teološke fakul
tete, člani glavnega odbora Slovenskega 
duhovniškega društva, zastopnik] Ciril
skega društva slovenskih bogoslovcev 
in številni drugi duhovniki. Evangeli
čane je zastopal senior Ludvik Novak, 
pravoslavne ljubljanski in mariborski 
župnik, dalje so bili še zastopniki staro- 
katoliške, adventistične, baptistične, i- 
slamske in apostolske verske skupnosti.

Pavle Bojc je v svojem pozdravnem 
govoru poudarjal predvsem pomen Ti
tovega obiska v Vatikanu.

Slika, k] predstavlja sprejem v dvo
rani Izvršnega sveta zbuja mešane ob
čutke; predstavnike katoliške Cerkve v 
Sloveniji vidimo „poistrojene“ med osmi
mi verskimi skupnostm v Sloveniji pred 
komunističnim veljakom.

je bil osmi na veliki skakalnici, Štefan
čič iz Kranja pa je bil deseti na srednji 
skakalnici. Hokejsko moštvo ni kaj pri
da blestelo. V skupini B so dosegli 
zadnje mesto z eno točko. Zgubili so 
z Zahodno Nemčijo, Norveško, Japon
sko, izenačil] pa so s Švico. V skupini 
A pa je ponovno osvojilo prve mesto 
moštvo, Sovjetske zveze, ki je bilo da
leč najboljše.

Za posebno vrsto predstave pa so 
poskrbeli Avstrijci. Ko je olimpijsko 
vodstvo njih najboljšemu smučarju 
Schranzu odvzelo pravico nastopa, češ, 
ni več amaterski, temveč športnik, ki 
se s športom denarno okorišča, se je 
Schranz vrnil v domovino, kjer ga je 
na Dunaju sprejela tisočglava množica, 
pozdravil predsednik vlade dr. Bruno 
Kreisky, minister za kulturo pa izrekel 
svojo ¡solidarnost. Res, neverjetno, česa 
vsega je zmožen užaljeni narodni ponos.

‘Prihodnje zimske olimpijske igre 
bodo v mestu Denver (ZDA) leta 1976, 
istočasno pa se športniki vsega sveta 
zavzeto pripravljajo na poletne olim
pijske igre, ki bodo v Muenchenu na 
Bavarskem.

Jernej Kinkel

N o v o le tn i  s p r e je m  p r i  p r e d s e d n ik u  k o m is i je  
z a  v e r s k a  v p r a š a n ja

Iz življenja in dogajanja v Argentini
PONOVNO SPREMEMBE NA 

PROGRAMU

Zaključek zimskih olim pijskih iger
SLOVENEC DANILO PUDGAR OSMI NA 70-METRSKI SKAKALNICI



S l a v i n c i  po  s v i t «
SAO PAULO — BRAZIL 
G. Radko Malgaj — šestdesetletnik

Slovenci v Sao Paulu so imeli lep 
praznik. Praznovali so 60-letnico roj
stva svojega delovnega in za vse dobro 
zavzetega rojaka g. Radka Malgaja, 
nečaka narodnega junaka Malgaja, zna
nega iz težkih bojev za Koroško takoj 
po končani prvj svetovni vojni. To 
slavje je g. Radku pripravil podjetni 
slovenski industrijalec ing. Marko La
jovic skupaj s svojo soprogo go. Silvo 
roj. Palmé (oba sta večkratna svetovna 
prvaka v umetnem drsanju). G. Radko 
vodi namreč pisarno dobro uspevajo
čega podjetja ing. Lajovica. Na to slav
je so prihiteli številni Slovenci iz Sao 
Paula, da s tem pokažejo slavljencu 
svojo hvaležnost za delo, ki ga že dol
ga leta opravlja za slovensko skupnost. 
Že mnogo let sodeluje pri vseh sloven
skih prireditvah v Sao Paulu. Skupaj 
s svojo soprogo gospo Ljubo pripra
vita vsako leto miklavževanje, ki je 
postala že tradicionalna in najbolj pri
ljubljena prireditev Slovencev v Bra- 
zilu.

Na omenjenem slavju je jubilantove 
zasluge za Slovence posebej podčrtal 
in se mu za njegovo delo zahvalil g. 
župnik Ilc Alojzij. Nato pa je ing. Her
bert Slivnik orisal življenjski. tek in 
značaj slavljenca. Potem je v brazilsko 
noč zaorila slovenska pesem, k; bolj kot 
katera druga stvar poveže Slovence v 
iskreno in prijateljsko družbo.

Tudi Svobodna Slovenija želi svo
jemu dolgoletnemu zvestemu naročniku 
še mnogo srečnih let.

ZBORNIK
SVOBODNE SLOVENIJE 1970

še vedno na razpolago: v Buenos Ai
resu: v Slovenski hiši, vseh sloven
skih domovih in v pisarni Simona 
Bajerja, Tucuman 1561, 7. nadstrop
je, pisarna št. 49; v Mendozi pri 
.Rudolfu Hirscheggerju; in v Bari- 
ločah pri dr. Vojku Arku- Cena: 
2/00 pesov. Po pošti: 3.000 pesov.

Z a  d o b r o  v o l jo
Milo za drago

Ko je neki angleški politik govoril 
na zborovanju, mu je nekdo vrgel pod
kev. On jo je mimo pobral in rekel:

„Kdor je izgubil svoj čevelj, naj ga 
pride iskat.“

Telepfatija
Žena možu: „če ti in jaz misliva 

isto, kaj ni to telepatija?“
Mož: „Ne, to je slučaj.“

OD DOMA
Rotacija je zelo zapleten proizvodni 

proces, pri katerem naredijo iz enega 
funkcionarja najmanj dva.

Skoraj vsi naši gospodarski računi 
s0 pravzaprav računi brez krčmarjev.

P O P O E T N E M S V E T U
V prvi košarkarski ligi je po 14. 

kolu ljubljanska Olimpija na sedmem 
mestu s 14. točkami, še bolj slabo gre 
tudi nekdaj slavnemu Zadru, ki je s 6 
točkami na zadnjem mestu. Prvi dve 
mesti sta imela oh tem kolu Jugopla- 
stika iz Splita in Crvena zvezda z 20 
točkami, po 18 točk ja sta zbrala Lo
komotiva iz Zagreba in Radnički iz Niša

V drugj košarkarski ligi je po 15 
kblu vodil Željezničar iz Sarajeva, zbral 
je 26 točk, ljubljanski Slovan je bil 4.

z 20 točkami, Domžalčani in trboveljski 
Rudar pa sta na osmem in desetem 
mestu.

Nogometno moštvo ljubi j. Olimpije, 
ki je bilo na pripravah za spomladan
sko prvenstvo na slovenski obali, je ob 
tej priliki tudi prvič nastopilo v Trstu 
prot] Triestini, ki trenutno igra v 4. 
italijanski nogometni ligi. Olimpija je 
Triestino pred kakimi 3.000 gledalci 
premagala s 3:0.

SLOVENSKI SREDNJEŠOLSKI TEČAJ
POPRAVNI IZPITI IN ZAČETEK NOVEGA ŠOLSKEGA LETA

Vodstvo (slov. srednješolskega tečaja obvešča vse dijake, da bodo poprav
ni izpiti 11- marca ob pol štirih v Slovenski hiši. Ker je datum 11. marca 
zadnja možnost za popravne izpite svetujemo staršem in di j aktom, ki iz ka
kršnega koli vzroka niso prejeli spričeval Ob končanem letniku, naj se pre
pričajo, iz katerih predmetov imajo izpite, v Dušnopastirski pisarni!, kjer jim 
je na ogled lista s potrebnimi podatki.

Vpisovanje bo 18. marca ob štirih popoldne, in začetna sveta maša ob 
petih isti dan. Sveta maša obvezna za vse dijake. Pogoji za vpis v letnik: 
spričevalo o dokončani slovenski osnovni šoli in vpis v argentinsko srednjo 
šolo. Za ¡ostale letnike predložitev spričevala o dokončanem nižjem letniku. 
Vpisnina $ 2.—  če je v družini več dijakov srednj. tečaja prvi plača $ 2.—, 
drugi $ 1.—, ostali so oproščeni.

Seja profesorskega zbora bo 11. marca ob petih popoldne.
Vodstvo slovenskega srednješolskega tečaja

•  SLOMŠKOV DOM CASTELLI 28 
Ramos Me ji a

•  N e d e lja , 1 2 . m a r c a  1 9 7 2  oh  I S

® XII. tradicionalna tombola

0 Glavni dobitek: kompletna spalnica, ali velik hladilnik, 
ali moderen pralni stroj etc. (g. Luka Milharčič)

0 Sezite po tablicah v predprodaji. Od vaše velikodušne 
pomoči je odvisen uspeh prireditve.

0  Otroci slovenskih šolskih tečajev bodo 5. marca v Slo
venski hiši prejeli nakaznice za brezplačne kartice in 
nagradno žrebanje.

Dvignili jih bodo lahko osebno na kraju tombole.
■ <...... . • • S M
Prosimo vse avtomobiliste, da puste svoja vozila v stran
skih ulicah.

Rojaki! ¡Pridružite se nam v prijetni igri, ki vsako leto 
zbere nad 1000 rojakov od blizu in daleč.

¡Srečanje z znanci pomaga ohranjati živo zvezo med nami.

Na veselo svidenje v Slomškovem domu!

O B V E S T I L A

NEDELJA, 5. marca:
V Slovenski hiši pričetna šolska sv. 

maša. Po maši igra.
V Slovenski hiši ob 8.30 pevska vaja 

pred mladinsko mašo.
SOBOTA, 11. marca 1972:

V Slovenski hiši popravni izpiti 
Slov. srednješolskega tečaja ob 15.30.
NEDELJA, 12. marca:

Tradicionalna tombola v Slomško
vem domu.
SOBOTA, 18. miarca 1972:

V Slovenski hiši vpisovanje v Slov. 
srednješolski tečaj in začetna sv. maša 
ob 16.

DRUŠTVENI OGLASNIK 
Slovenska radijska oddaja je vsako 

soboto ob 17.34 na radio Antártida. 
Sporočami vsem, ki bi želeli voščiti 
svojim sorodnikom in prijateljem v slo
venski uri, naj ustno ali pismeno spo- 
roče Zedinjeni Sloveniji.

Vsem članom sporočam», da bo ob
čni zbor ZS v nedeljo, 19. marca, po 
sv. maši v Slovenski hiši.

UNIV. PROF.

DR. JEAN BLAZNIK
Zahtevajte določitev ure na 

telefonu 49-5855
C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed

Specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20
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Naročnina Svob. Slovenije za leto 1972: 
za Argentino $ 5.500.— Pri pošiljanju 
po pošti $ 5.700.— — ZDA in Kanada 
13 USA dolarjev; za Evropo pa 15 
USA dolarjev za pošiljanje z avionsko 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA doL 
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estados 
Unidos 425, Buenos Aires. T. E. 33-7213

N a š d o m  San Justo 
s e s ta n e k  s ta r š e v

Sole „FR. BALANTIČA“

in z a k l ju č e k  
p o č i tn iš k ih  d n i  

z  b o g a to  r a z s ta v o

Nedelja, 12. marca, takoj po maši

PORAVNAJTE ZAOSTALO 
NAROČNINO!

če vložite denar v

Kreditno zadrugo SLOGA
imate od tega več koristi, kot na prvi pogled izgleda.

•  Za denar, ki vam je vedno na razpolago, so pri nas za leto 1972 
predvidene 22% oziroma 24% obresti. Za naložbe pod istimi pogoji 
plačajo druge kreditne družbe največ 18% oz.20% obresti.

•  ¡Denar, naložen pri nas, gre v obliki posojil med naše rojake in 
odlično pomaga pri gospodarskem napredku slovenskega človeka 
v Argentini

•  Kot član naše zadruge imate vedno prednost za posojilo po ugodnih 
pogojih.
Trije razlogi, katere velja premisliti, predno naložite svoje pri

hranke.

Informacije v našj pisarni v Ramos Mejiji (Bme Mitre 97) ob 
torkih, četrtkih in sobotah od 16 do 20 ali po telefonu 658-6574.

I N F O R M A C I J A  4

o osnovnih statističnih nodatkih in o gibanju 
članstva Zveze komunistov v Ljubljani

Sestavil: Gojko Stanič
Nadaljujemo z objavo poročila o razmerah v partijskih vrstah 

v Ljubljani v letu 1968.
Strogo zaupno!

Seznam upravnih in podobnih ustanov, 
v katerih bi moral delovati stalen aktiv 

Zveze komunistov

Upoštevali smo le ustanove z več 
kot 20 zaposenimi. Kar v 29 se po 
vsej verjetnosti pogoji za delo stalnega 
aktiva ZK. Vsi ti člani so sedaj vezani 
na terenske osnovne organizacije, ven
dar se na terenskih osnovnih organi
zacijah pogovarjajo o sorazmerno ome
jenem področju delovanja komunistov 
na terenu in o splošnih političnih vpra
šanjih. Predlagam, da se pri teh akti
vih osnuje stalno vodstvo aktiva, ki naj 
deluje skoraj tako, kot bi delovala vsa
ka osnovna organizacija. Predvsem pa 
bi morali v tem trenutku delovati tu
di na sprejemanju novih članov in jih 
v okviru teh aktivov tudi neposredno 
sprejemati v ZK.

Notranje strukturne značilnosti 
Zveze komunistov

Že prikaz položaja članstva ZK v 
družbi je dokaj jasno pokazal, kje so 
osnovne pomanjkljivosti sedanje struk
ture članstva ZK in v katere kroge 
prebivalstva bo potrebno usmeriti svo
jo politično aktivnost in kje bo treba 
sprejemati nove člane.

V nekaj stavkih in številkah bom 
orisal le strukturo članstva ZK kot ta
kega. (Opomba: Vsi procenti so raču
nani od vsega članstva ZK!)

Skoraj 80% članstva ZK je zapo
slenega v družbenem sektorju, nit| 1% 
v zasebnem, gospodinj, upokojencev in 
invalidov je skupaj skoraj 17% in di
jakov in študentov manj kot 2%.

Od zaposlenih članov ZK jih je naj
več s srednjo izobrazbo, in to 28%, za
tem delavcev — 24,5%, z visoko izo
brazbo 16,5%, z nižjo izobrazbo 15% in 
z višjo 9,5%.

Najbolj nam nedvomno primanjku
je vseh vrst delavcev v vrstah ZK. 
V ZK zajemamo po številu največ kva
lificiranih delavcev -—■ 12%, visokokva
lificiranih 7%, polkvalificiranih — 3%, 
nekvalificiranih —• 2.5%, Vajencev pa 
praktično nimamo V ZK. Ugodno je 
vsekakor to, da zajemamo malo večje 
število VKV in KV delavcev, odločno 
premalo pa zajemamo ostale plasti de
lavskega razreda.

V Zvezi komunistov so predvsem od’ 
rasli in starejši ljudje, saj ocenjujejo 
povprečno starost okroglo na 43. letp. 
Največ je članov v starosti od 41 do 
55 let — 43%, za tem od 26 do 40 let 
— 39%, od 56 in več — 14%, 21 do 25 
leta — 3% in pod 20 letom — 0,5%. 
Ob taki strukturi praktično ne moremo 
govoriti o kakršnemkoli resnejšem ne
posrednem vplivu mladine na življenje 
ZK. S tem si tudi najlažje razložimo 
dokaj razširjen deklarativen odnos ZK 
do konkretnih problemov mladine. V 
ZK je 32% žena in med zaposlenimi

člani ZK jih je v ZK 30%. Največ čla
nov zajemajo osnovne organizacije ZK 
v gospodarstvu, in to 6.685 članov oz. 
43,7% članov.

Terenske 0 0  ZK zajemajo 5.590 čla
nov. Od tega jih je največ, tj. 54% za
poslenih, 35% upokojencev in invalidov 
8%, 1,3% zasebnikov in 1% študentov 
in dijakov.

OO ZK v ustanovah in zavodih za
jemajo 1.461 članov oz. 9,6%. OO ZK 
v šolah zajemajo 773 članov ali 5%. Od 
tega so tu vključeni 103 študenti. Va
ške OO ZK zajemajo 829 članov ali 
5,4% vseh članov ZK.

7- Gibanje članstva ZK

Število članov ZK se je v letu 1967 
zmanjšalo za 586 članov, od tega je 
bilo manj 70 žena. Sprejeli smo 277 no
vih članov, izključili smo jih 142, umr
lo jih je 76 in izstopilo jh je kar 552. 
Prišlo jih je 2.750 in odšlo 2.843.

Ta gibanja se v prvem polletju 1. 
1968 nadaljujejo s pospešenim tempom. 
V pol leta, nam je število članov padlo 
za 155 članov, od tega za 25 žena. 
Sprejeli smo 177 novih članov. V dru
gi polovici leta pričakujemo večji spre
jem. Izključili smo 39 članov in izsto
pilo jih je kar 342. Prišlo jih je 869 in 
odšlo 796.

Ta številčna negativna bilanca za 
ZK ni razveseljiva. Vprašanje je, ali 
bo o sodobnih pogojih ZK tako števil
čna, kot je ona dandanes, o tem težko 
prerokujemo. Dejstvo pa je, da smo še 
vedno odločno premalo sprejemali v 
ZK. V lanskem letu se tudi čuti dolo
čena organizacijska praznina v času, 
ko smo šele formirali četrtna vodstva, 
kajti že v letu 1968 opažamo močnejše 
sprejemanje v ZK.

Število članov, ki izstopa iz ZK, iz

redno narašča. Ta tendenca se iz leta 
v leto povečuje in se nadaljuje v leto
šnje leto.

8. Sprejemanje v Zvezo komunistov

Največ novih’ članov (68%) smo 
sprejeli v družbenem sektorju. Izstopa 
industrija, trgovina, turizem in gostin
stvo, odločno pa zaostaja zdravstvo in 
socialno varstvo, dejavnost družbenih 
organov in služb in promet in zveze.

¡Sprejeli smo tudi 76 dijakov (27%) 
in 9 študentov.

V zasebnem sektorju smo sprejeli ene
ga zasebnega obrtnika. To nam lepo po
ve, da temu področju sploh ne posve
čamo potrebne politične pozornosti.

Pozitivno je tudi dejstvo, da smo 
sprejeli največ delavcev (31%) in od 
tega največ kvalificiranih, polkvalifi
ciranih in tudi nekaj nekvalificiranih 
delavcev.

Tudi dijakov in študentov smo 
sprejeli 37%. S srednjo izobrazbo smo 
sprejeli 20% članov oz. 55 tovarišev.

Z nižjo izobrazbo smo sprejeli 7% 
članov in z višjo in visoko pa 5%.

Zelo ugodno lahko ocenjujemo dej
stvo, da sprejemamo predvsem mlajše 
občane- 37% jih je bilo starih do 20 
let in 24% od 21 do 25 let.

Precej ismo sprejeli članov v sta
rosti od 26 do 40 let (34%), 13 čla
nov pa smo sprejeli starejših. To si 
lahko vsaj delno razlagamo s tem, da 
je bilo lani 12 ponovnih sprejemov v 
ZK. Analiza sprejemanja v Zvezo ko
munistov po posameznih osnovnih or
ganizacijah ZK za obdobje dveh let in 
3 mesecev, tj. od 1- januarja 1966 do
31. marca 1968, nam pove, da v celi 
vrsti osnovnih organizacij ZK sploh 
niso razmišljali o tem, da bi spreje
mali nove člane.

Nedvomno je torej tudi od prizade
vanja vodstev osnovnih organizacij ve
liko odvisno, kje smo sprejemali, oz. 
kje nismo sprejemali novih članov.

Za primerjave sem vzel število o- 
snovnih organizacij v letu 1967 in 1968, 
kajti v letu 1967 smo ukinili precejšnje 
število OO ZK. V teh letih pa je bila 
na področju petih ljubljanskih občin 
507 osnovnih organizacij ZK. V tem 
času so le v 166 OOZK sprejeli vsaj 
po enega člana.

V gospodarstvu smo imeli 269 os
novnih organizacij ZK. Le v 112 iso v 
obdobju sprejeli vsaj po enega člana v 
ZK. V 99 OO ZK so sprejeli od 1 do 
3 člane, v 12 od 4 do 10 članov, tako 
so, sprejeli npr. v Litostroju v tem ob
dobju 9 članov, v tovarni dekorativnih 
tkanin 8 članov in le v eni sami osnov
ni organizaciji so sprejeli več kot 11 
članov, to je v OO ZK časopisnega 
podjetja Delo, kjer so sprejeli 12 no
vih članov.

V ustanovah, terenu in na vasi smo 
imeli skupaj okrog 193 osnovnih or
ganizacij, toda le v 28 osnovnih orga
nizacijah so sprejeli posameznike v ZK, 
od tega v 25 OO le od 1 do 3 člane, v 
dveh OO ZK so sprejeli 12 članov; to 
je bila terenska osnovna organizacija 
Savsko naselje V. V šolah smo imeli 45 
osnovnih organizacij. V 16 osnovnih or
ganizacijah so sprejemali v ZK pro
svetni kader in druge zaposlene v teh 
zavodih. Tako so sprejeli v 15 OO ZK 
od 1 do 3 člane in le v eni, to je v 
osnovni šoli Kette in Murn 4 nove čla
ne. Dijake so sprejemali le v 10 osnov
nih organizacijah v srednjih in poklic
nih šolah. Le na učiteljišču in na teh
ničnih srednjih šolah so sprejeli po več 
kot 11 dijakov v ZK v tem obdobju.

(Dalje prihodnjič)


